2. Ciclo ENSINO LICEAL

25

1" chamada

1967 Tempo 1 h30 min
Prova escrita de Ciéncias Fisico-Quimicas
Afém;io—E necessario apresentar sempre a indicacao dos calculos no papel
da prova.
Observe atentamente a fi-
x gura 1. O peso do corpo C, no
/ ar, vale 100 gramas. Tenha em
50 atencao este dado e as indica-
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Observe a figura 2. Nela se
representa a sec¢do principal de
um espelho esférico convexo, sen-
do C e F respectivamente o cen-
tro de curvatura e o foco prin-
cipal do espelho.

a) Que fendmeno experimen-
ta a luz, quando incide no espe-
tho? Em que consiste ?

b) Caracterize a imagem que
o espelho d4 da seta luminosa S.

L o

¢oes da figura.-

a) Determine os valores
das impulsdes sofridas pelo cor-
po C nos liquidos A e B e da
densidade do liquido A em re-
lacdo ao liquido B;

b) Justifique os célculos
(ue apresentou para determinar
a densidade de A em relagio
a B.

L

Fig. 2

Justifique a resposta fazendo a constru¢io geométrica da imagem.

(Volte se {. f.)
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; 1 — A figura 3 represen-

"—05m e — 1 melro ——> ta uma barra AB (que se su-

A! C ' : pGe nido ter peso) assente so-
L - ‘B ,

bre dois cutelos de secgio
t1‘iangillnf. Em C suspende-se
um peso de 1,20 quilogramas.
Com este dado, e as restantes
indicagdes da figura, calcule

os valores das intensidades
Fig. das forcas suportadas pelos
cutelos.

N

1,20 7ux/o”4 ramas

2 — Quando um relégio de péndulo se adianta é porque o péndulo oscila
mais rapidamente do que deveria, para andamento certo.
a) Como se procede, se o péndulo for reguldvel, para acertar o
andamento do relégio P ‘

b) Enuncie a lei fisica que lhe permitin responder a alinea.anterior,

v

1 — A resisténcia de um radiador eléctrico ¢ de 50 ohms. Liga-se o apa-
relho a uma tomada de corrente de 220 volts, por meio de fios condufores de
resisténcia desprezavel.

a) Qual ¢ o valor da intensidade da corrente que percorre a resis-
téncia ? .
b) Quantas calorias se libertam na resisténcia em cada minuto de
funcionamento ? ‘ ‘ ‘
¢) Enuncie a lei que lhe permitiu responder a D).
2 — Como deve saber, os acumuladores de Planté sio geradores eléctricos.
a) Como se consegue a dissimetria dos eléctrodos que converte
aqueles dispositivos em geradores ?

D) Que ¢é capacidade de um acumulador ?

QUIMICA

Prepara-se anidrido carbonico fazendo arder carbono puro numa atmos-

fera de oxigénio. Dispbe-se, para o efeito, de 3 gramas de carbono e 9 gramas
de oxigénio.

a) Traduza a combustio por uma equagdo quimica e mostre que a
propor¢io ponderal dada ndo corresponde a proporgio tedrica.

Cc=12 ; O0=16.

b) Que reagente foi dado em excesso, e qual esse excesso?

¢) Enuncie as leis quimicas que fez intervir para responder a a}
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O gas de ar e o gds de iluminagio sdo misturas combustiveis.

@) Como se pode obter o «gds de ar» P Escreva os nomes dos seus
componentes.

b) Donde provém o «gds de iluminagio» ? Escreva os nomes dos
seus trés componentes principais, por ordem decrescente de abundancia.
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1 — Considere os compostos seguintes:
I —nitrato de sodio:
2 — a substancia cuja férmula quimica é SFe:
3 — anidrido carbénico.

a) Que substincias se obtém fazendo reagir o composto indicado
por I com dcido sulfirico concentrado, a temperatura moderada ?

b) Elevando a temperatura. uma das substincias referidas em a) de-
compoe-se. Traduza por uma equagio quimica essa decomposigio.

2 — Interprete por uma equagio quimica a reacg¢do entre o composto
indicado por 2 e o dcido cloridrico. Mostre (que esta reaccio estd de acordo
com wmna regra de Berthollet.

3— 0O composto indicado por 3 reage com a soda cdustica, podendo
dar origem, conforme as condi¢bes em que se efectua a reacgdo, a dois sais
diferentes. Quais os nomes e féormulas quimicas desses sais P Traduza a for-
macdo de um deles por uma equagio quimica.

v

Faz-se reagir dcido sulfirico concentrado com cloreto de sddio, a quente.

a) Interprete a reacgdo por uma equagio gquimica e escreva o nome
do produto gasoso da reacgdo.

b) Calecule o valor da massa do produto gasoso referido em a) que
pode obter-se a partir de 4.9 gramas de acido sulfarico puro.

(S=32 ; O=16 . Cl=355 ; H=l1).
¢) Oxida-se o mesmo produto gasoso por intermédio do ar seco.

Escreva o nome do gas que resulta da oxidagic e indique uma propriedade
caracteristica do mesmo.



